

# 廖章然为印中友好和华社文教鞠躬尽瘁 ~~~缅怀苏北杰出华社精英廖前辈 下

奠。

5) 获苏北省长委任，廖章然担任苏北省政府对外友好协会秘书长，先后促成苏北和广东结成友好省，棉兰市和成都市结成友好市等近十个友好县市。

6) 在苏用发领导下，苏北华社共同创立苏北华联，创办亚洲国际友好学院，培育大批精通中文的优秀专业人才，成为印尼著名的中文高等教育学府，每年培育200~300位专业或师资人才。

7) 在廖章然领导



推动下，鹅城慈善基金会开办了养老院、医疗所，也在去年兴建养中学苑大厦，准备复建养中三语中小学。

8) 20年来，廖章然以“棉兰人”的笔名，为《国际日报》

、《印华日报》、《棉兰华商报》、《棉兰讯报》等报刊写了大批的优秀新闻报导，文字通俗易懂、精彩丰富，是当代杰出的新闻工作者。

9) 在苏用发总裁的倡议和领导下，

苏北华联决创建“苏北华人文史馆”，建馆工作正式启动，由廖章然先生担任执行主任，我们已同江苏侨联紧密联系，侨联捐赠郁达夫先烈铜像和文物书籍，在苏北华人文史馆设立专柜展出，此事已在几个月前由廖先辈安排妥当，由于疫情严峻影响，暂时延后开幕。廖章然先生原来也同我约定，要安排到荷兰华人公馆档案所寻找苏北华人先辈们建设当地的血泪沧桑史实和文物，可惜时不与我，廖前辈不幸突

然仙逝，使多项工作无法完成，诚令我们十分哀痛。

廖前辈毕生奉献华社慈善事业和发展文化教育，是我们印尼华社的光辉榜样，我们祝愿他一路走好，家眷节哀顺变。我们也期望苏北亚洲友好学院新时代师生，继续落实廖老未完成的计划和事业，把慈善事业、华文教育和文化建设坚持推进，发展得更好更杰出，写下更光辉灿烂的篇章。

(李卓辉)

## 古道热肠 热心华教：纪念廖章然先生 厦门大学南洋研究院 施雪琴

今天印尼棉兰的林来荣先生传来一个令人悲痛的信息，我们的朋友、令人尊敬的前辈、苏北华人历史文化馆馆长廖章然先生不幸感染新冠病毒，医治无效，于昨天深夜逝世，永远离开了我们，无情的病毒，又夺去了一位朋友的生命。扼腕痛惜，伤痛难抑，聊以文字悼念廖章然先生。

我虽与廖章然先生只有一面之交，但他对棉兰华侨华人历史研究以及华文教育发展的关心给我留下了深刻的印象。对印尼华侨华人历史研究

的共同关心将我们连接在一起。早在数年前，居住在雅加达的棉兰侨领黄炳康先生（2018年去世）就常向我提起他在棉兰的好朋友廖章然先生，他们是同道中人，尤其热爱中华文化，对传承与弘扬华人历史文化倾注了大量的心血。但我一直未有机缘见到廖章然先生。后来我指导学生开展苏北棉兰华侨华人的历史研究，廖章然先生给与了许多关注与支持，他来中国期间，有一次还专门约我们在深圳见面会谈。然而，那次深圳

见面我因公务在身未能成行，但他仍然希望我有机会去印尼棉兰拜访参观。2018年10月借在雅加达开会的机会，我与同事会后转去棉兰调研，得到廖章然先生的热情接待，他精心组织与安排了我们的行程与活动，不仅亲自到机场接机，并陪同我们走访华文报社、三语学校、寺庙，而且还特别组织了与中国驻棉兰的领事官员以及印尼华社各界的座谈会。廖先生的古道热肠，着实令人感动敬佩！

2016年，我的学生

王刘波关于印尼苏北华侨历史的博士论文完成后，得到廖先生等棉兰华社领导人的肯定，他们还专门在苏北华侨华人历史丛书上进行了推介。后来，该书被厦门大学南洋研究院列入南洋文库资助出版，并于2020年获得河南省高校人文社会科学优秀成果奖一等奖。该书出版后，廖先生等非常高兴，欣然提出在棉兰组织新书发布会，并计划与苏北华人历史纪念馆开幕仪式一同举行。一切都在有计划的进行中……然而2020年春一场突如

其来的新冠疫情打乱了计划，新书发布会不得不暂停下来，另待时机。正当我们在祈祷印尼的疫情早点平息，期盼棉兰相聚时，却传来令人难以置信的噩耗，廖章然先生最终没能逃脱病毒的戕害，永远离开了我们！

斯人已逝，风范长存！章然先生的离去使棉兰华社失去了一位热心华社事务的贤达，祈愿廖先生的古道热肠与热心华社文化教育事业的精魂流传不息，成为激励印尼华人传承与弘扬华人文化与教育事业的力量源泉！